2024年1月3日 星期三 编辑_张之杰 校对_严学锦 设计_翁泽义 电话 0595-82003110

"龙头"牵引"四线"同构 催生新质生产力晋江经济开发区高质量建设国家新型工业化示范基地

晋江潮涌,百舸争流。

年末岁首的晋江经济开发区,展现出强劲的发展势头——在全国445个国家新型工业化示范基地发展质量评价中,晋江经济开发区·轻纺(鞋服纸制品)产业示范基地,成功摘得最高"五星级"荣誉,成为全国28个五星级示范基地之一。 在全国推进新型工业化的建设浪潮中,晋江经济开发区如何"摘星"成功?这背后,是晋江经济开发区以产业链、创新链、供应链、生态链"四链同构",不断推动实体经济向"新"而行,持续提升工业现代化水平,而汇聚起的发展实力和澎湃活力。 当下,在该产业示范基地内,知名企业鳞次栉比、千帆尽发,创新创业的热潮方兴未艾,产业高质量发展的动能接续换挡,不断为新质生产力的加快形成蓄势赋能。



361°公司生产车间

偌大的生产车间里,工人极少,一匹匹白布在自动化流 水线上,快速穿梭,完成印染;智能化的仓储车间中,机械臂 来回挥舞,一捆捆布料随之被精准地投放到不同的料筐;检 测中心里,高端精密的仪器测试着各类面料的物理、化学性 能……走进刚竣工投产不久的凤竹纺织安东新厂,处处彰显 着智能化、绿色化、数字化的发展特色。

看好经济开发区安东园完善的产业配套,凤竹纺织斥资 8.5亿元,落地这个纺织染整产业集群集聚发展的"凤凰巢"。 "我们原本计划投资6.5亿元,后期又追加投资了2亿 元。"福建凤竹纺织科技股份有限公司董事长陈强说,凤竹 纺织专注于高端面料的开发、创新和生产。安东新厂的建 成,可实现年产针织印染布10万吨、年产高端针织面料5

不只凤竹纺织积极向园区沃土"靠拢",在经济开发区 "重龙头、强品牌、铸链条"专项行动带动下,越来越多的企业 在园区集聚,汇聚成千亿级轻纺(鞋服、纸制品)产业链。 数据显示,2022年,晋江经济开发区轻纺(鞋服、纸制品)

产业拥有省市龙头企业22家,实现规上工业产值1004亿元。 产业集群内,安踏、恒安、361°、信泰、华宇、利郎、美明达等 龙头企业林立其中,聚酯切片、纱线、网布、染整、鞋材、面料等 产业链上下游企业星罗棋布,构筑起从"一根丝"到"一双鞋" "一件衣"的全产业链。其中,细分领域的运动鞋原辅材料产业

纺织鞋服产业蓬勃发展,在纸制品领域,新赛道、新风口 也不断开辟,以"生活必需+健康医疗"的理念,打造纸制品生 产协同生态圈。

时,恒安积极开辟湿巾品类、高端纸巾、厨房用纸等细分赛

其中,湿巾产品增长18.9%,成为恒安在生活用纸品类延

提升品牌、升级产品、拓展品类……在做大纸制品增量

伸上持续发力的重点;高端纸巾"云感柔肤"系列的销售增长

的同时,恒安也在不断提升产品的质量,跑出了新的强势增

长线。最新数据显示,恒安集团消费者年增长率4.7%,产品

道,迎来新的"领涨"板块。

触达1.55亿家庭用户。

品)产业风头正劲,生机勃勃。

超过40%,远远优于传统产品表现。

走进恒安五里园厂区,一条条湿巾生产线正开足马力, 迅速运转,车间里一派繁忙景象。 从卫生巾到纸尿裤,从纸巾到湿巾……抢抓国民卫生意 识的提升和消费需求升级的风口,在做强三大主营业务的同

正全力争创国家级"专精特新"企业。

和生产效率,使其持续释放竞争活力。

信部、福建省新一代信息技术与制造业融合发展示范名单。 新型中小企业(科技型中小企业)一省级 在华宇织造,通过实施数字化转型,实现了1000多 '专精特新'企业(国家级高新技术企 台套经编设备的深度融合,打造了数字化工厂、5G数字 业)—省级科技小巨人—国家级科技

开辟新领域,制胜新赛道,经济开发区轻纺(鞋服、纸制 23.5%,工艺设计效率提升30%,产品研制周期缩减一半, 高新技术企业数量增加到400家。

刂新"活水"企业不断攀高向新

新链",持续攻克"卡脖子"核心技术。

主打超轻特点的无胆羽绒,每平方米不到30克,大 厂,实现了智能制造推动产业发展的目标。 约是半个鸡蛋的重量;云柔系列比常规纤维约细43%,更 在361°公司,得益于5G+智慧工厂项目的深度运行, 级的需求,向兴集团研发推出了系列新品面料,吸引了众 供销一体化有效协同。

"希望这些产品能够更好地为客户赋能。"向兴集团 处处可见5G技术的应用。车间生产各流程实现可视化、 例,推动技术迭代、产品更新,不断推出兼具功能性、环保 证了产品品质的稳定 性和舒适特性的高端面料,更好满足消费者对日常通勤、

产品的更新迭代,也不断增强了企业的核心竞争型上的双向发力。 力。日前,中国印染行业协会发布2023年中国印染企业 依托安东园、五里园、金井园等优质产业园区,以及 30强,向兴纺织科技有限公司跻身其中,成为福建省上 信泰科技、华宇织造、凤竹纺织、向兴集团、港益纤维等重

科技赋能,也让利郎引领新的时尚风潮。 冰菠萝衫、"科技黑"牛仔裤、拒水羽绒服……在自主的产业发展模式。

研发的"加持"下,近年来,利郎成功推出多款"科技+"的 2023年9月,晋江经济开发区上榜工信部2023年度

在福地新材料公司,创新的"活水"引领企业跑出差 工委书记、管委会主任许国鑫介绍。 异化的发展路线。借助双组分皮芯结构工艺,该公司研 2023年,依托华为(青江)工业互联网中心、万物智 发出福地超细旦ES纤维,可广泛应用于纸尿裤、卫生巾 联、数产科技公司等平台,晋江经济开发区有力推动107 表层热风无纺布上,具有亲肤、细腻和柔软的特性,为消 家企业实施数字化转型,380多家企业上云上平台,315 费者带来极致的肌肤呵护体验。

凭借纺织新材料的研发和生产,福地新材料公司跻 化、智能化发展方向迈进 身国家高新技术企业和省级"专精特新"企业行列,目前,

近年来,信泰、华宇、361°、泉州安踏鞋材等企业,入选工

数字化转型后,该企业经编车间设备用电能耗降低 育梯队培育工程,力争到2025年,

高端的产品、先进的产业集群,源自于不断打通"创产品不良率从25%降到5%,人工成本降低50%以上。华 宇织造被国家工信部认定为2022年度智能制造示范工

加细腻柔软;原纱防晒系列的UDF(紫外线防护系数)可 构建了以5G虚拟专网为核心的AI视觉检测、工业数采、 达500+, 更具凉感、弹力、防晒性能……结合时下消费升 仓储管理、硬件和工序协同等多个应用场景, 实现企业产 走进盼盼食品,从和面到醒发、烘烤等多个工序环节

研发总监杜国海说,近年来,向兴持续加大研发投入比 智能化、精益化,不仅大大提高了企业的生产效率,也保 在一个个"科技成果"结出"产业硕果"的背后,离不

开晋江经济开发区坚持创新驱动,在科技创新与数智转

点龙头企业,经济开发区积极推动纺织上下游产业协同 发展和数字化转型升级,打造了"园区+链条+数字经济"

消费品行业数字化转型先进示范园区。

新产品的备受热捧,还得益于利郎优先进行的消费 "2023年初以来,我们通过实施服务企业'三张清 者调研,在洞察需求痛点后,再进行精准研发,成功打造 单'行动、数智赋能行、搭建服务平台等系列举措,进一步 加快园区企业数字化转型升级步伐。"晋江经济开发区党

家企业完成二级解析节点注册,企业加速朝高端化、数字

科技创新不断激发发展活力。园区现有"专精特 新"、科技小巨人等科技领军企业60家,国家高新技术企 技术创新不断推动产业"向高""向绿""向智"跃升。 业186家。三创园获评2022年度国家级科技企业孵化 而数字化、智能化步伐加快,则显著提升了制造业的管理 器,引进了中关村硬创空间、石墨烯产业技术研究院等 "国家级""中字号"平台12家。

下一步,晋江经济开发区还将加快实施"创

\巨人一国家级单项冠军"五企共

· 绿色集约 绘出最美发展底色

化、集约化,是推进新型工业化的必 和补强材料,就极具环保科技属性。

字号荣誉——信泰(福建)科技有限公 气、吸水性,可用作旅游鞋、运动鞋内 等方面开展深度合作,助力晋江经济 司绿色纺织鞋面设计中心获评第六批 衬等。 国家级工业设计中心,这标志着信泰 凭借在绿色制造上的技术创新, 碳发展。 集团在工业设计、科技创新、绿色发展 港益被评为工信部第六批制造业单项 在获评福建省绿色园区、福建省

技术等方面的研发,正成为信泰重点 业规范企业"等荣誉称号。

等材料的运用,我们大幅提升了鞋面 盼盼食品等龙头企业,就积极与上下 应也日渐凸显,撑起园区可持续发展 材料的环保性能。"信泰集团相关负责 游企业共建绿色制造设计平台,实施 的"硬空间" 人介绍,特别是环保材料生产设备的 绿色供应链管理等。

践行绿色发展理念,近年来,信泰 绿色供应链2家、绿色产品设计6个。 发展的步伐。 ·面采用绿色工艺技术和装备,实行 结合园区、产业特点,晋江经济开 在英林园 低碳化、循环化和集约化的生产方 发区不断探索绿色发展新模式,全面 体化工业园项目(一期)已经开园,项 式,陆续入选国家级绿色工厂、绿色 推进绿色开发区建设,大力实施光伏 目(二期)也于近日迎来首栋建筑的封 制造系统集成项目和省级绿色供应 发电、集中供热、余热回收利用、生产 顶;在金井园,绿色新材料产业园标准

越来越多企业以实际行动践行"双碳" 业发展绿色化。 使命,成为绿色制造标杆。 在港益集团,一个废弃的饮料瓶 发区的推动下,国能神福(晋江)热电 均效益评价机制和鼓励企业"零地增 经过"脱胎换骨",即可变成功能性纤 有限公司与福建晋园发展集团有限责 资扩产"行动的带动下,148家企业启

品,已成为港益的发展特色。

以"绿"为笔,集约发展。绿色 2023年初,港益推出的拉帮中底 链的建设方面迈上新台阶。 其全部原材料均来自于再生料,化性 采项目的合作期限为10年。双方将在

冠军,旗下子公司陆续获得"国家级绿 循环经济示范单位的基础上,2023年,

改造和无水染色设备的引进,让企业 目前,晋江经济开发区共有国家 向上生长,晋江经济开发区全力推进 水耗和化学用品使用量降低了95%以 级绿色工厂9家、绿色供应链1家、绿 园区标准化建设,打造高标准、强承载 上,实现了绿色生产和可持续发展。 色产品设计2个,省级绿色工厂12家、的产业综合园区,加快园区集聚、集约

技术改造等节能降碳项目,着力推进 厂房项目(一期)已经竣工;在安东园,

2023年12月14日,在晋江经济开

本次园区绿色低碳能源供应链集

不久前,信泰集团又捧回一个国 物性均达到行业标准,具有良好的透 新能源开发、集中供热、综合能源服务 开发区和园区企业加快绿色转型、低

事实上, 新型环保材料、无水染色 色工厂""国家级再生资源综合利用行 晋江经济开发区入选2023年度国家级 绿色工业园区公示名单。 "随着智能化纺织材料、绿色环保 也推动着行业的绿色发展。如361°、 同时,晋江经济开发区集约发展的效

打造绿色产品、绿色工厂、绿色供污水处理、废气处理等环保基础设施已开园的绿色高端面料整理微工业园 应链,信泰并非个例。在政企合力下, 建设,实现能源、资源利用绿色化和产 迎来一批又一批进场安装、调试的生

·公司就园区绿色低碳能源供应链集 动"零增地"改扩建,将新增产业空间 利用再生资源打造高端环保产 采合作项目进行签约。这也标志着经 451万平方米,园区提容增效、集约发 济开发区在绿色生态园区和绿色供应 展步伐加速推进。

企业忙着二次装修,生产设备陆续进场…… 走进晋江经济开发区安东园,已经开园的绿色高 端面料整理微工业园里,入驻企业正做着投产前

印花、定型、压光、复合、植绒……随着入驻企 业工艺类型的增多,这里将有力弥补泉州地区高 端面料后整理工序的空缺,构筑高端面料整理产

不只在产业链上"建圈"延链,晋江经济开发 区还重点布局了绿色新材料领域,加快形成纺织 产业的新质生产力。 在金井绿色新材料产业园,标准厂房项目(一

期)已经竣工,将招引纺织服装、绿色新材料领域 上下游配套企业及品牌服装制造产业进驻。 入驻园区的向兴(福建)新材料科技有限公司 高端生态智能纺织新材料项目(一期),也是一派

热火朝天的施工景象。 据了解,该项目总用地面积183亩,分为三期 建设,将建成办公楼、宿舍楼和综合楼各1栋、织 造车间4栋、浆纱车间1栋、纺丝加弹车间5栋等。

"目前,项目(一期)建设正加快推进中,预计 今年5月完工。"现场项目负责人陈锦洺介绍,项 目投用后,将引进1600台高速智能喷水、喷气织 机,年产1亿米高品质坯布;配套智能化、数字化、 自动化、机器人等先进软硬件,打造智慧工厂。该 项目也将促进纺织服装产业补链、延链、强链,弥 补晋江市高端差异化锦纶丝的空白,为高端运动 户外服装、特种工程塑料、高端产业用纺织品等提 供高品质锦纶原料,有利于推动晋江市纺织服装 产业"破圈"发展。

事实上,以综合园区标准化建设为契机,晋江 经济开发区正加快腾挪发展空间,推动纺织鞋服 产业向价值链中高端攀升,以更加完备的产业链、 创新链、供应链和生态链,为培育未来产业,加快 形成新质生产力蓄势赋能。

2023年12月28日,集成电路(工业园)智造 产业园项目一期开工建设,将助力晋江加速布局 新一代信息技术、医疗健康等新兴产业。

"下一步,我们还将积极发力项目招商,以链 群招商、基金招商、专业机构招商、以商招商等多 种招商方式,助力集成电路、智能装备、医疗健康 等三大新兴产业集群延伸产业链,加快形成新质 生产力,不断提升基地发展能级,助推晋江经济社 会高质量发展。"许国鑫说。



员工在安踏晋江五里生产园区 五星级智能餐厅安心用餐。



信泰集团实验室